

守万家灯火 写株事平安

株洲日报全媒体记者沈全华 齐卫国
通讯员/夏文超 杨超 刘质琦

警灯跟着警情走，警心围着民意转。

全市“走找想促”活动开展以来，株洲公安坚持以人民为中心，紧紧围绕群众反映强烈的突出治安问题，将“当下治”与“长久立”结合起来，让警灯动起来、警车巡起来、警灯亮起来，从“打防管控宣”多维度发起了凌厉攻势，打出了警威、震慑了犯罪、守护了“人间烟火气”，换来了株事平安。

坚持露头就打 将黑恶势力连根拔起

以打开路，起步就是冲刺、开局就是决战。

“雷霆”“云剑”“夏季治安打击整治”“打盗抢、护民安”“打现行，保民安”“打击突出犯罪百日行动”……一个又一个专项行动持续推进，一轮又一轮重拳精准出击，全市公安机关始终保持对各类刑事犯罪的高压态势。2023年，全市共打掉黑社会性质组织1个，恶势力犯罪集团10个，核查并办结涉黑涉恶线索29条。

黑恶不除，剑不归根。仅在2023年，副市长、市公安局党委书记、局长唐文发就3次主持召开

市局党委部署推进常态化扫黑除恶斗争，“五个不放松”内化于心、外化于行。

2023年7月，市公安局侦办的以晏炎、吴剑英、杨金春等人为首的24人涉黑案一审宣判，主犯晏炎被判处有期徒刑23年。此前，该团伙盘踞隐蔽，利用违法犯罪积攒的巨额资金开办多家公司，披上了公司化的伪装。

市公安局以“9·21”持枪斗殴案为突破口，经过9个多月的日夜奋战，终于揭开该团伙的犯罪劣迹。2004年以来，该团伙在株洲地区长期插手民间纠纷，有组织地实施寻衅滋事、故意伤害、聚众斗殴、敲诈勒索、非法拘禁、非法持有枪支、开设赌场、高利转贷、虚开发票等违法犯罪活动，攫取了巨额非法经济利益。

得知晏炎等人受到法律严惩，受害企业和当地老百姓拍手称快，并为政法机关点赞。

剑指大案小案 让不法之徒无所遁形

以打促防，打击是最有力的震慑，也是最有效的防范。

“我知道，这一天迟早会来！躲躲藏藏20年，每次看见警车经过我都心惊胆战，现在解脱了！”

这段话不是热门电视剧《他是谁》的台词，而是故意杀人嫌疑人邓某飞的口供。

案发20年来，刑警们换了一批又一批，但大家将凶手缉拿归案的决心一直未变。随着智慧刑侦的建设和刑事侦查手段的不断更新，市公安局刑侦支队与攸县公安局刑侦大队联合办案重启攻坚之旅，前后3次奔赴广东走访调查，终于锁定嫌疑人。2023年3月21日，步入中年的邓某飞落网。

聚力攻坚大案要案。2023年，我市连续九年实现“命案必破”目标，现行八类恶性案件破案率达100%。侦破部督“4·18”非法制造枪支弹药案，抓获犯罪嫌疑人20人。

严厉打击弱势群体权益犯罪，对多发性侵犯犯罪持续发力。“利剑护蕾”专项行动、现行涉拐类案件破案率和涉拐线索核查的完成率均为100%。共摧毁各类侵犯犯罪团伙112个，破获传统盗窃诈骗案件同比上升56.8%。

禁毒、经侦战线也是捷报频传。全年抓获毒品犯罪嫌疑人487人，破获各类经济犯罪案件130起。

精准预警劝阻 让电信诈骗远离群众

突破时空界限，电信网络诈骗

犯罪和跨境突出犯罪近年来呈现多发高发态势。

“您好，我是市公安局反诈中心的预警员，请问您刚才是否收到刷单兼职的电话……”预警员们不是在打电话，就是在准备打电话。代办贷款、冒充公检法、“杀猪盘”等各类诈骗手段层出不穷，是重点预警对象。

对高危、紧急类预警，市反诈中心一边通过“96110”反诈专线第一时间电话劝阻，另一边通知辖区派出所民警及时上门见面提醒。

2023年11月，醴陵市来龙门街道居民唐女士遭遇电信诈骗，自己却以投资理财的理由挂断公安机关的预警电话，并对民警的上门劝阻置之不理。6名民警轮番上阵，并对其账户进行保护性查封，才避免其银行卡里100多万元存款被騙走。通过技术手段，又将唐女士被騙的20余万元成功追回。事后，唐女士定制锦旗上门感谢公安机关。

2023年，通过加强集中攻坚、实施全链条打击、强化追赃挽损，全市公安机关共侦破电信网络诈骗及关联犯罪案件1170起，抓获涉诈嫌疑人2268人。其中，市反诈中心成功预警182.7万余人次，紧急拦截涉案资金

1417.6万余元。

树牢主防理念 让“两队一室”为平安加码

搭好天线，接牢地线，株洲公安将“派出所主防”理念落到实处。

日前，茶陵县公安局云阳派出所所在县局侦查中心的支持下，对现行电信网络诈骗案件进行梳理研判，顺藤摸瓜实施跨省抓捕，成功打掉两个“跑分”洗钱团伙，抓获湘赣两省犯罪嫌疑人16名，涉案资金流水高达1000万余元。

这是该所深化“两队一室”改革的成果之一。今年以来，该所做强综合指挥室，打造“最强大脑”；做实社区警务队，构筑“最牢根基”；做专案件办理队，锻造“最硬铁拳”。

管中窥豹，可见一斑。2023年3月，公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划（2023—2025年）》，要求贯彻“市县主战、派出所主防”的思路，全面深化“两队一室”改革，提出要树牢主防理念，推行预防警务。市公安局迅速落实，先选择5个派出所进行试点，再总结经验逐步推广。

汗水浇灌收获。近年来，通过各级公安机关的努力，“警情下降、民调上升、投诉减少”的目标初步实现，群众的幸福指数持续攀升。

男子欲跳桥轻生 民警6分钟将其劝回

株洲好故事

株洲日报讯(全媒体记者沈全华 通讯员魏天宇)“兄弟，站在上面很危险，先下来，有啥困难我帮你解决！”经过民警赵昊6分钟的暖心开导和安抚，一名欲跳桥轻生的男子终于回心转意，主动翻过护栏安全回到地面。

1月7日早上6时许，芦淞公安分局贺嘉土派出所接到群众报警称，在芦淞大桥(五桥)桥上有一男子欲跳桥轻生，人已经在护栏外了。接警后，民警赵昊带领辅警邓鹏火速赶到现场，发现一名20多岁的男子面朝外站在大桥围栏外侧平台上，情绪低落，时不时大声哭泣。大桥距离下方的河水目测约有30米高，该男子一不小心就可能掉下去，情况十分危急。赵昊立即向分局“情指行”中心汇报情况，并联系120医护人员和消防救援部门。

赵昊向其喊话，稳定其情绪。该男子神情恍惚，摇了摇头，没有答话，转过头面对着民警。赵昊见状决定上前进行劝说，争取把他劝下来。经过民警6分钟的思想教育和劝导，男子心情逐渐平复下来，终于回心转意主动翻过护栏安全回到地面。民警将男子带回派出所，经了解，该男子姓洪，今年26岁，因与家人吵架，一时想不开。

民警继续对其耐心劝导，打消了洪轻生的念头，他表示将重拾信心、乐观面对、好好生活。随后，小洪的家人赶到派出所将其带回家。



事发男子在民警劝说下放弃轻生念头。通讯员供图

关于中止〔2023〕网挂第400、401、402、455、456、457、458号地块出让的公告

根据株洲市渌口区自然资源局《关于中止〔2023〕网挂第400、401、402、455、456、457、458号地块出让的函》，现中止上述地块的挂牌出让活动。

特此公告。
株洲市公共资源交易中心
2024年1月8日

◀上接01版“啃硬骨头”，仍将是2024年株洲干事创业的“最强音”。

事不避难，要求我们从起步阶段就坚持问题导向，向最难点攻坚。

比如，物流降本增效。曹慧泉在调研时提出，要全面构建铁水公联运体系，加快将区位优势转化为成本优势。

平心而论，当前，株洲物流优势与产业优势、区位优势、铁路枢纽优势等严重不匹配，加快构建铁水公联运体系也是行业有识之士的多年呼吁，但要想短期内改变需要付出艰苦的努力。

去年，株洲全面开展服务企业“一降一升”行动，取得明显成效。此次，株洲将加快物流降本增效作

为更好服务企业、全面优化营商环境的重要举措，系统推进铁水公联运体系建设，无疑是要向长期阻碍株洲发展的硬骨头“动刀”。

又如，用好顶级创新资源。近年来，株洲鲜明提出要发挥“广所结合”的创新基因优势，全力培育制造名城，建设幸福株洲。从各类研发投入数据、企业创新发展成效看，株洲的创新似乎已经没什么问题了。但市委为何要将今年明确为“创新成果转化年”？

曹慧泉在调研时回应，开展“创新成果转化年”活动，就是要发挥创新资源优势，强化企业科技创新主体地位，坚持问题导向打造创新生态，以科技创新引领现代化产业体系建设；要学习借鉴深圳、合肥等地的好经验好做

法，主动抢抓长沙打造全球研发中心城市机遇等。

在知株侠看来，当下的株洲，既要看到市第十三次党代会确定的发展思路正在逐步见效，也要清醒认识到存在的问题，还要看到深厚的产业基础和资源优势正逐步转变为发展新动能的潜力。开展“创新成果转化年”活动，就是要进一步坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路，向最难的创新攻坚、向最深厚的创新内涵、全力以赴放大创新要素集聚优势。

再如，加快长株潭一体化。这些年，有关长沙对株洲产生“虹吸”的议论不绝于耳。拥抱长株潭或者说积极融入长沙发展，还是对长沙发展保持足够警惕，

甚至在一些人的眼中成了一道只能“二选一”的考题。

实际上，在加快推进长株潭一体化、推动区域协调发展上，市委、市政府始终不为外界所扰，坚定融入的态度可谓一以贯之、决心坚定。

近年来，市委、市政府鲜明提出，加快推进长株潭一体化，株洲既要坚决摒弃“大树底下不长草”等片面思维，又要发挥株洲优势，自立自强、主动作为，努力把都市圈建设的战略机遇转化为培育制造名城、建设幸福株洲的发展优势。

不抱怨，以历史主动精神干好自己的事情，这是株洲的选择，也是株洲的答案。开年看发展，信心不可丢。

在知株侠看来，无论是“把交通区位优势尽快转化为物流成本优势”还是“加快把创新资源优势转化为经济发展能力”，抑或是“将长株潭一体化优势转化为株洲发展优势”，我们要啃下的是一系列硬骨头，但这些硬骨头，仍然是基于我们优势的硬骨头，是我们在追求“百尺竿头更进一步”时不得不面对的硬骨头，也是我们为未来五年、十年甚至更长时间发展打基础所需要主动啃下的硬骨头。

从这个角度看，无论前方有多少艰难险阻，时与势实际始终在我们这一头。“开年第一周”看株洲，干的导向始终鲜明，“保持定力、坚定信心、勇毅前行”从来不是一句空话。

就业·创业

责任编辑:王建设 美术编辑:曹永亮

“新八级工”制度实施 株洲技能人才培养提级升档



株洲日报全媒体记者何春林 通讯员/蒋道国 何杏

近日，全省首批特级技师名单发布，我市19名高技能人才榜上有名。湖南实施“新八级工”制度试点工作以来，给产业工人还带来哪些变化，我市高技能人才人才培养这盘棋将如何布局，记者进行采访了解。

1 产业工人更有奔头

近年来，为锻造更多能工巧匠，给技术工人打开新的发展通道，我国探索建立了“新八级工”职业技能等级制度，并出台了《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见(试行)》，将原有的“五级”技能等级延伸为“八级”，形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级工”职业技能等级序列。

“新八级工”在原有的“五级”技能等级基础上，往下补设学徒工，往上增设特级技师和首席技师，同时建立起了与上述等级序列相匹配的岗位绩效工资制度，既打通了技能人才的晋升通道，又在福利待遇、政治地位等方面给予保障。

提待遇、畅通道，技高者多得，业内普遍认为，“新八级工”制度的落地与实施，使得产业工人技能成才的道路愈发清晰畅通，有利于锻造一大批创新型、应用型、技能型的高素质技能人才。

正在“着力打造国家重要先进制造业高地”的湖南，抢抓“新八级工”带来的机遇，去年下半年印发了《建设新时代技能人才队伍若干措施》，计划通过推进高技能人才培养强基工程，实施技工教育质量提

升计划，全面加强新时代湖南技能人才队伍建设，在省属企业和中央驻湘企业试点特级技师评聘，就是具体措施之一。

对于以先进制造业当家，大力培育制造名城的株洲来说，广大技能人才发展空间广阔。当前，全市建成国家级技能大师工作室14家，省级技能大师工作室20家，设立15所产业学院，69个“双师”工作室等产教融合平台，41个示范性劳模和工匠人才创新工作室。55人斩获“中华技能大奖”“大国工匠”“全国技术能手”等国家级荣誉。全省首届职业技能大赛中，我市选手夺得55个比赛项目中的35枚金牌，名列金牌榜、总排名双第一；去年9月举办的全国第二届职业技能大赛中，我市33名选手取得2枚银牌3枚铜牌，20人获优胜奖的好成绩，奖牌数稳居全省前列。湖南九郎山职教科创城，聚集了9所职业院校，开设各类专业247个，在校学生超10万人，每年毕业生达3万人，年培训人次25万，成为驱动制造业高质量发展的新引擎。

截至2023年，我市人才资源已达70万人，其中高技能人才已突破13万人，以他们为引领的全市产业工人已超过50万人，质量数量稳居全省第一方阵。



▲市人社局组织全省“技能人才看株洲”活动(资料图)

2 技能人才“升级”人生

“新八级工”制度是为广大产业工人量身定制的，作为从产业工人队伍当中成长起来的佼佼者，技能人才将越来越有干劲，生活越来越有奔头。人社部数据显示，2022年，全国取得职业技能等级证书超过1100万人次，较2021年增加幅度超过80%，评聘特级技师、首席技师近500人，“人人尽可成才，人人尽展其才”的氛围在全社会蔚然成风。

“新八级工”落地后，湖南评出首批特级技师就是最有力的说明。

记者注意到，我市此次获评的19名特级技师均来自制造业企业生产、科研一线，并从事技术技能工作，涉及焊工、车工、电工、钳工等职业(工种)。无一例外，他们是在技术创新、工艺流程改进、解决重大技术难题等方面，代表着行业高超水平、发挥示范效应的高技能人才。

“获评特级技师，待遇提升的同时，社会地位也明显得到了提高。”文照辉说，他每个月各种补贴就多了约3000元。另外，城市主干道、神农公园等城市公共场所，都悬挂了劳模工匠形象照，“我们的荣誉感、获得感、幸福感油然而生。”

市人社局组织全省“技能人才看株洲”活动(资料图)

市人社局组织“技能人才看株洲”活动(资料图)

市人社局组织“技能人才看株洲”活动(资料图)

3 株洲要如何出招

放眼国内，江苏、浙江、广东、重庆等地都已落地实施“新八级工”制度，并评聘了一批批特级技师、首席技师，如成立专项基金为技能人员创新活动提供支持，邀请技能工人加入项目攻关等。

视线拉回株洲，拥有雄厚制造业基础和湖南九郎山职教科创城，我市该如何推进新时代产业工人队伍改革，打造高技能人才培养新高地？

一段时间以来，记者多次随同市人社局、市总工会等单位就“新八级工”议题前往企业走访调研。

对产业工人和技能人才来说，他们的想法很简单，就是凭借自己手艺吃饭。他们的需求集中在职业晋升空间、薪酬待遇、社会地位提升几个方面，即“工作有底子、口袋有票子、生活有面子”。

“95后”文凯是一名焊工，从职业院校毕业后，进入中车株洲电力机车有限公司工作。因为在“技能天下”职业技能大赛、嘉克杯国际焊接大赛屡创佳绩，他的身份很快由劳务派遣工变为正式工，如今已是“湖南省技术能手”和“湖南省五一劳动奖章”获得者。他建议企业应该为一线产业工人建立职业规划，制定发展目标，激励更多青年一代走技能成才道路。

中车株洲电力机车有限公司职工谢光明，是“全国五一劳动奖章”获得者，是享受国务院特殊津贴的高级技能人才。2018年，这位技能大师将自己领衔的“谢光明大师工作室”建到母校里，目的很简单，就是发挥“双师型”人才作用，辅导更多学生走技能成才、技能报国道路。谢光明建议，“新八级工”制度倡导和鼓励产教融合，技能大师也愿意去学校宣传弘扬劳模精神、工匠精神、工匠



▶市人社局组织“技能人才看株洲”活动(资料图)

业应主动面向大学生开放，为孩子们提供更多实操锻炼的机会。

湖南工业大学招生与就业指导处副处长郭毓东提出，企业要给大学生提供更多的实习、见习机会，这样一来高校毕业生可以提前深度了解企业，有利于大学生留在株洲就业，同时大学生走进企业操作岗位，对于提升技能、提高就业能力有百利而无一害。

市人大常委会副主任、市总工会主席李余粮表示，市总工会将以大力实施“新八级工”制度为抓手，在畅通产业工人发展通道上下工夫，选树劳模工匠，切实推动株洲市产改工作措施落到实处、见到行动、取得成效，为大力培育制造名城、建设幸福株洲锻造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

市人社局局长潘庆表示，人社部门将坚持人才强市战略引领，通过搭建竞技平台，深化产教融合，实施高素质专技人才和高技能人才振兴工程，完善职业技能等级设置体系，为株洲制造培养源源不断的高技能人才。

业内专家认为，株洲可结合“新八级工”顺势而为，加快完善职业技能等级评价、职称评审、薪酬体系等对职业技能竞赛的系列支持政策，引导企业建立考核与使用、待遇挂钩机制，突破年龄、学历、资历等限制，营造更加有利于技能人才成长和发挥作用的制度环境，推动技能人才和专技人才双向贯通、融合发展发现更多优秀技能人才。立足优势产业链，聚焦“3+3+2”现代产业新体系，推动劳动竞赛与产业发展相结合，多形式多行业开展劳动技能竞赛，为产业工人提供技能成才的舞台。搭建劳模工匠引领创新平台，发挥高技能人才传承辐射作用。发挥劳模和工匠人才创新工作室的行业引领作用，为他们制定个性化的职业生涯规划，引导帮助劳模工匠参与企业技术创新，项目攻关科研，推进岗位创新成果转化。